

# 网上调剂“先下手为强”

## 北服8个专业接收调剂生

本报讯(实习记者 刘婧) 记者从北京服装学院获悉,学院部分工科专业接受考生调剂。

据了解,材料科学与工程、化学工程与技术、纺织科学与工程、纺织化学与染整工程、纺织材料与纺织品设计(工科)、机械电子工程、企业管理、会计学接受调剂。考生的初试科目里要有数学,并达到A类地区国家线。艺术类专业不接受调剂。

有调剂意向的考生要在中国研究生招生信息网填报信息。学校将及时向审查合格的调剂考生发放复试通知,接到复试通知的调剂考生要按学校校园网公布的时间、地点参加复试。

## 北印部分专业招收调剂生

本报讯(实习记者 刘婧) 记者从北京印刷学院获悉,学院有部分调剂名额,目前已开始接受调剂考生登记。

机电工程学院的机械工程、物流工程专业,信息工程学院的通信与信息系统、信号与信息处理专业;经济管理学院的企业管专业,印刷与包装工程学院的材料物理与化学、材料学专业有调剂名额。

符合调剂要求的考生要登录全国硕士生招生调剂服务系统填写调剂申请。学校将结合考生初试成绩及考生个人综合情况择优发出复试通知。调剂考生接到复试通知后要进一步履行调剂手续。

本报讯(实习记者 刘婧) 今年研招网上调剂系统已于4月1日开通,到5月5日24时结束。有关专家提醒需要调剂的考生,要先了解注意事项,抓紧时间调剂。

据了解,第一志愿没有被招生单位录取但达到全国复试成绩基本要求的统考、管理类联考、法硕联考以及少数民族骨干计划的考生,均可参加网上调剂。虽然调剂系统开放时间为一个多月,但各学校调剂名额有限,考生如果等到调剂后期再准备,已很难争取到名额,所以要“先下手为强”。

考生先要符合招生简章中规定的调入专业的报

考条件。初试成绩符合第一志愿报考专业在调入地区的“全国初试成绩基本要求”,并且调入专业与第一志愿报考专业相同或相近。初试科目要与调入专业初试科目相同或相近,其中统考科目原则上要相同。

在调剂时,每位考生可以在网上填报两个平行志愿。提交后的调剂志愿在48小时内不允许修改,两个志愿单独计时。48小时后,考生可以修改志愿。考生选择调剂的招生单位、专业门类与自己的考试成绩要符合国家的调剂政策。考生要凭网报时注册的用户名和密码登录“中国研究生招生信息网”的网上调剂系统。如果忘记了用户名或密

码,可以使用“忘记密码”功能,输入相关信息找回用户名或密码。

被某招生单位设为待录取的考生,要在招生单位规定时间内登录调剂系统确认,否则招生单位可取消待录取状态。已被某招生单位设为待录取并且考生已确认接受时,考生将不能再同意其他志愿的待录取通知。考生如欲取消已确认的待录取通知,要征得待录取单位允许;在招生单位取消待录取通知,并且考生登录调剂系统进行确认后,才可接受其他单位的待录取通知。只有上线考生才可以查询由招生单位设定的缺额信息,填报的调剂志愿要为招生单位设置缺额的专业。

北京工业大学研究生院副院长王立勇建议,如果考生没有达到一区国家线,但达到了二区国家线,目标锁定二区就可以了;如果考生达到了一区国家线,但没有达到一志愿学校复试分数线,要及早查询中国研究生招生信息网硕士目录,查看哪些学校有自己报考的相关学科,列出想要去的学校和学科,然后在调剂系统查看这些学校和学科有没有调剂计划,如果有就果断填报,否则可通过邮件、电话与学校或学院联系,询问是否有机会调剂。如果上了一志愿学校复试线,要好好准备,把自己的社会实践、科学研究、参与科研

工作等证明自己研究水平的材料做详细梳理。由于复试采用差额复试,总有人会落榜,但考生要知道复试落榜不是世界末日,一旦落榜,要在第一时间积极争取校内调剂,联系学院,询问有没有推荐调剂的学科或类别。

上线的考生要做好准备。第一,好好准备复试科目,做到心中有数。第二,梳理自身优势。不同学科复试侧重点各有不同,相对而言,工科更需要思维缜密、实验动手能力较强的考生;文科更需要见解较为深刻、善于分析、能提问题、写作有条理的考生。结合这些特点,考生要扬长避短,积极准备。



### 分享

中国人民大学复试现场报考劳动关系专业的考生在复试完毕后交流经验。

刘金龙 摄

## 这些调剂小常识您知道吗?

### 调剂是什么?

调剂就是没考上目标院校,转而争取其他有多余名额院校的复试机会。这里有三种情况:一是初试成绩没有达到国家线或34所自主划线高校的学校分数线或者单科线。二是初试成绩虽过了国家线和34所高校的自主划线,但未达到所报学校的院系划线。三是有复试资格了,但因差额复试的要求,最终被淘汰。调剂时分三种情况:一是本专业内调剂;二是本专业与相关专业之间调剂;三是与本专业相对应的专业硕士调剂。

### 调剂的基本条件是什么?

简言之,调剂要满足三个基本条件:一是初试成绩达到调剂目标院校所在地区的国家线,二是调剂目标院校没招满,三是调剂目标院校允许参加复试且通过考核。

此外,跨专业调剂的考生还要满足调入专业与第一志愿报考专业相同或相近;初试科目要与调入专业初试科目相同或相近,其中统考科目原则上要相同。

### 对特殊群体的要求是什么?

第一志愿报考照顾专业

的考生若调剂出本类照顾专业,其初试成绩要达到调入地区该照顾专业所在学科门类的分数线。第一志愿报考非照顾专业的考生若调入照顾专业,其初试成绩必须符合调入地区对应的非照顾专业学科门类的分数线。

体育学与体育硕士,中医学、中西医结合与医学临床硕士中的中医类专业,工学照顾专业与工程硕士照顾专业之间互调,按照照顾专业内部调剂政策执行。

第一志愿报考工商管理、公共管理等7个专业学位的考生可相互调剂,但不得调入其他专业;其他专业

考生也不得调入这7个专业。第一志愿报考法律硕士(非法学)专业的考生不得调入其他专业,其他专业的考生也不得调入该专业。报考少数民族高层次骨干人才计划的考生不得调剂到该计划以外录取,未报考的不得调剂入该计划录取。参加单独考试的考生不得调剂。

### 网上调剂时

#### 可能遇见的问题有哪些?

根据考生的疑问,以及中国研究生招生信息网的要求,记者整理出这样几个问题。

第一,关于是否可以同时接受两个院校的复试通

知,其实是可以的,并且互相不会有影响。考生接受了一个志愿,不会影响其他志愿,但是招生单位可以看到考生收到复试通知的历史记录。考生如果已经填报一个志愿,第二个志愿是随时可以填写。考生可点击“考生调剂报名”,在相应位置填写即可。调剂志愿不分前后,第二个志愿不会覆盖已经填写的志愿。

第二,很多考生询问为什么学校没有看到自己的信息。事实上如果学校在考生报名后48小时之内没有下载考生数据或发送复试通知,而考生在48小时之后修改了

志愿,则院校将无法再查询下载到该考生的数据,除非考生又修改志愿为该招生单位。

第三,招生单位即使已经同意接收该考生,考生也要在中国研究生招生信息网填报调剂志愿。

第四,考生只能接受一个招生单位的待录取,并且非经该招生单位同意,不能更改。接受了一个单位的待录取,不会影响其他单位发送待录取,但是招生单位可以看到考生已经接受的待录取状态,考生也不能再同意其他单位的待录取。所以,考生要慎重选择。

(刘婧整理)